

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VEASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, lunes 13 de Enero de 1879.—NÚM. 195.

OFICINAS, TINTOREROS, 5. PRINCIPAL DERECHA.

Las emigraciones.

Sostienen todavía provechosa polémica nuestros ilustrados colegas *La Nueva Prensa* y *La Epoca*, acerca de las causas que determinan la creciente emigración de españoles a las repúblicas hispano-americanas, y señala el primero como una de las principales, como la más importante, la miseria y el malestar social que produce la falta de trabajo, presentando por consiguiente cual remedio oportuno para combatir estos males, y por ende para que el afán de emigrar a países lejanos en busca de imaginarias fortunas se debilite y amonore en lo posible, la realización de grandes reformas morales y materiales, el mejoramiento de las circunstancias y cualidades del medio en que hoy viven las clases proletarias de nuestra patria.

Pero esto es tan indeterminado, tan vago, tan poco fijo y concreto, que nada se adelantará con exponerlo a la consideración del País; desde luego, si las condiciones de las clases proletarias mejorasen hasta el punto de que éstas mismas, no sólo las que habitan en las provincias del litoral, sino las que residen en las del interior del País, se olvidaran de la tradicional costumbre de la emigración y desecharan seductoras promesas, nunca ó casi nunca cumplidas, por tener en su patria los elementos necesarios para satisfacer aspiraciones legítimas a un bienestar relativo por medio del trabajo honrado, habríase andado ya lo principal del camino; mas ¿cuáles son esas grandes reformas morales y materiales que han de producir tan benéficos resultados? ¿Cuáles son los casos prácticos, fijos, concretos que se deben presentar como ejemplo provechoso en esta cuestión tan debatida y que parece problema de solución imposible?

La Epoca reconoce hace días como verdad que en las épocas de trastornos políticos, según nosotros consignamos, la emigración española se revela con numerosa afluencia de gentes en los principales puertos de las repúblicas hispano-americanas; y en todo caso, poco trabajo nos costaría demostrar la exactitud de nuestra afirmación con datos numéricos irrefutables; y a la par reconocemos nosotros, porque tenemos ante la vista algunas notas estadísticas muy curiosas, que durante el quinquenio de 1860 a 1864, que fué uno de los períodos más prósperos y más tranquilos de nuestra patria en la época contemporánea, emigraron a América y Argelia casi tantos españoles como en el quinquenio posterior de 1865 a 1870, con una diferencia en contra de la emigración, en aquel primer espacio de tiempo, de 3.300 hombres en los puertos de la costa de Poniente, y, lo que parece increíble, de solos 228 en los de la costa de Levante.

¿Mas qué dirá *La Epoca* cuando sepa que la emigración de españoles por estos últimos puertos, no sólo a Argel y Túnez, sino también a América, y únicamente en los meses de Octubre y Noviembre del año último de 1878, está representada por el respetable número de 25.000 personas? Dirá, como nosotros, que el Gobierno deba tener muy presente esta cifra horripilante, para poner remedio pronto y eficaz al mal gravísimo de la emigración, si no ha de resultar, como dijo *La Fe*, que en nuestros mismos días se verifica la verdadera despoblación de España, y en mayores proporciones que a principios del siglo XVII, cuando se llevó a cabo la tan cacareada expulsión de los moriscos.

Figurásemos que uno de los mejores remedios para este grave mal habría de ser la creación y fomento de colonias agrícolas en las mejores regiones de la Península. En las extensas provincias de Castilla, en algunas de la parte de Levante, en la misma Andalucía, existen hoy inmensos deshabitados que sólo exigen cultivo y labores para ofrecer pingües rendimientos, porque la fertilidad del terreno, y aun el propio abandono en que há tantos años se hallan, los aseguran desde luego.

Si los grandes capitales concurren al fomento de la agricultura, cuyo desarrollo bien entendido constituye la verdadera clave de la prosperidad de España, y se formen colonizaciones en parajes bien determinados y que atraerán brazos laboriosos, bien puede afirmarse que el mal de la emigración empezará, desde luego, aminorarse, y la costumbre tradicional de correr en pos de aventuras y de soñadas riquezas al otro lado del Atlántico se irá perdiendo paulatinamente. Por desgracia, los grandes capitales se emplean en nuestra patria en préstamos al Gobierno con fabulosos intereses, y en comprar acciones de bancos y sociedades de crédito protegidas por el mismo Gobierno, y nadie quiere arriesgar su dinero en empresas agrícolas de gran importancia y trascendencia, pero cuyos resultados pueden parecer á primera vista algo dudosos.

La Epoca tiene razón cuando afirma que la iniciativa individual es poderosa para allegar remedios á la fiebre de la emigración; pero también es cierto que mientras el Gobierno ofrece á los capitales mayores ventajas con sus préstamos onerosos y su protección á determinadas sociedades de crédito, nadie se decidirá á invertir esos mismos capitales en especulaciones que rindan menos interés.

Las causas de reimpatriación que propone *El Medico*, de Málaga, en los consulados españoles de las repúblicas hispano-ame-

ricanas, y que nosotros crearíamos también en los de Argelia y la regencia de Túnez, serían en verdad muy útiles en ciertos casos, aunque sean mucho más los españoles emigrantes que los que regresan á la madre patria; pero ¿qué mejor caja de reimpatriación que los mismos buques de guerra españoles si estuviesen autorizados para admitir á bordo y conducir periódicamente á España á los desdichados que emigraron en busca de fortuna, y sólo recogieron tristes desengaños?

¡Ojalá que el actual Gobierno, así como los que puedan sucederle, examine esta cuestión con criterio verdaderamente patriótico, y con la urgencia que la misma gravedad del mal requiere!

Impresiones del día.

FERROCARRIL DEL NOROESTE.—Casi al mismo tiempo que nuestro estimable colega *La Epoca* nos invitaba en su número del día 9 á tener paciencia, y confiar en el criterio del Gobierno, *La Correspondencia* y los demás periódicos ministeriales, como obediendo á una consigna, anunciaban que el ministro de Fomento, el director de Obras públicas y el Consejo de incautación de los ferrocarriles del Noroeste se preparaban con actividad inusitada á suabastar en estos próximos meses todos los trozos de las líneas de Asturias y de Galicia.

¿Quiere nuestro ilustrado colega una prueba mejor del peligro que hay para los intereses generales en no discutirse franqueza y prontitud asunto de tal cuantía?

De acuerdo estamos, —y cómo no lo habíamos de estar, cuando el amor á la prosperidad de nuestra patria guía nuestra pluma?— de acuerdo estamos, lo repetimos, en que las proposiciones del sindicato francés representado por Mr. Donon deben rechazarse si no son aceptables; pero *La Epoca* convendrá con nosotros, en que para saber si son buenas ó malas, hay que examinarlas y discutirías.

Ahora bien; ¿no debemos sentir impaciencia, y más que impaciencia alguna, cuando vemos el modo y manera con que se quiere matar en flor una proposición que lleva, al fin y al cabo, la firmeza y la respetabilidad de un grupo de capitalistas de tanta importancia, y que parece presagiar la venida de capitales extranjeros para repetir (después de doce años de abandono, el poderoso caudex que regeneró nuestras vías de comunicación en 1850, abriendo las puertas á la prosperidad de nuestra patria)?

Recuerde *La Epoca* los hechos y saque las consecuencias: á una proposición seria y formal, bien acogida por el presidente del Consejo de ministros, contesta el de Fomento que no puede presentar un proyecto de ley á las Cortes; después de esta ambigua evasiva, se dice en las autorizadas columnas de *La Epoca* que la proposición no es aceptable, porque la fianza de tres millones de pesetas no está en proporción con los 240 millones de reales que el Gobierno habría de entregar en doce años, y la buena fe de nuestro apreciable colega tiene que reconocer á los tres días que tal especioso argumento no está de acuerdo con la verdad de los hechos; entonces se anuncian subastas á granel para asustar á los extraños y dificultar toda combinación, y por cierto que si se siguen haciendo estas subastas en las magníficas condiciones de las del túnel de Pajares, lo que se realizará no serán obras, sino pletos.

Habrá tal vez quien nos conteste que el Gobierno puede hacer lo mismo que una empresa particular por medio de una operación de crédito, pero esto sería tan irrisorio, que apenas merece los honores de la discusión.

Sabido es, en primer lugar, que las obras y la explotación costarán más de los 240 millones votados por las Cortes. En segundo lugar, hecha la operación de crédito para disponer de aquella cantidad en cuatro años á los tipos y condiciones que impondrían el estado de nuestro crédito, nuestros recursos y riesgos, el producto líquido no pasaría de 115 millones á lo sumo, con cuya cantidad se podrá hacer la tercera parte de las obras, ni más ni menos. ¿De dónde habrían de salir las otras dos terceras partes? ¿De dónde el importe del material fijo y móvil? ¿De dónde el que necesitan inmediatamente las secciones en explotación para que la vía se conserve y se satisfagan las necesidades actuales del País?

Desengañese nuestro ilustrado colega: los ratones de la fábula defienden por los medios más peregrinos el queso en que se están instalando, y toda la cuestión se reduce á si se lo han de comer á su sabor, y que lo pague el País.

Ayúdenos, pues, el colega, con su superior criterio y su reconocida competencia, á hacer la luz y á despertar la clara inteligencia del Sr. Cánovas hacia unos actos que comprometerán (si su voluntad y patriotismo no lo remedian) intereses políticos, sociales, administrativos y económicos en que estriba el buen gobierno, y de cuya defensa y desenvolvimiento depende el porvenir del País.

BANCO ESPAÑOL DE LA HABANA.—La situación de este establecimiento de crédito en 30 de Noviembre último presentaba

un pasivo, igual al activo, de 92.678.913 pesetas fuertes; suma en la que el capital sólo figura por 8 millones. En cambio, los billetes emitidos, tanto por cuenta del mismo Banco, como por el concepto de guerra, ascienden á 61.723.587. Contra esta cantidad sólo aparece en el activo una existencia en caja de 4.370.400 pesetas en metálico y 4.253.197 en billetes del mismo Banco.

Si los administradores de éste piensan alguna vez en preparar una situación normal, deben empezar por cancelar y anular esos billetes que figuran en caja, que no pueden salir á circulación sino á bajo precio, aumentando el déficit del establecimiento. Mientras los billetes emitidos, al menos los que lo fueron por cuenta del Banco, no vayan desapareciendo de la plaza, es inútil pensar en que las transacciones comerciales se regularicen y se amenigüe el agio verdaderamente escandaloso de que son objeto.

Verdad es que el Banco se escuda tras las obligaciones que á su favor tiene contraídas el Tesoro público, por cuenta del que, y en concepto de anticipo sin interés, aparecen emitidos 45.805.970 pesetas fuertes, que no es fácil ni aun conveniente recoger, á menos de fijar un tipo equitativo, y destinando anualmente recursos para ello.

¿No podría el ministerio de Ultramar, debidamente autorizado, aplicar á la isla el sistema de subastas mensuales para recoger esos billetes, como se hace en Madrid para la amortización de la Deuda? Inducimos esta idea, siquiera para que pueda estudiarse y ver si es ó no conveniente. Porque mientras esos billetes pesen sobre el Tesoro y la Hacienda, no es posible liquidar las múltiples obligaciones en que ésta se halla envuelta, ni que el Banco llegue á tener las condiciones necesarias de tal, en beneficio de la producción y del comercio.

ANIMO, CAZADORES!—En la *Gaceta* de hoy se publica la ley de caza y el decreto nombrando una comisión numerosa para formar el reglamento correspondiente. Esta comisión se compondrá de la mayor parte de los cazadores distinguidos de Madrid, y en ellos delega sus atribuciones el ministro de Fomento.

¿Pero qué se habla en ese decreto de pesca, y se encarga á la misma comisión que sobre ello fomen reglamento? Si la ley es exclusivamente de caza, ¿á qué llamarla de caza y pesca? ¿O es que el redactor del decreto no la ha leído siquiera? Es muy probable.

RESPUESTA.—Dice *El Mundo Político*: «¿Qué habrá hecho *El Mundo Político* á la *Gaceta Universal*, para que no deje ni un solo día de tirarnos chinillas?»

Pues nada, apreciable colega; nos gusta echar un parrillito con usted; pero por nuestra parte no hay animosidad ninguna contra nadie, y menos contra quien, después de todo, está á nuestro lado en lo que esencialmente nos hemos propuesto defender.

¡AY, QUÉ LIGA!—La de contribuyentes de Madrid ha nombrado presidenta honoraria á la bellísima duquesa de Medinaceli. ¿Quién, que tenga barbas, no ha de aprobar tan excelente pensamiento, y procurar inscribirse en la liga de la duquesa? *Omni soit qui mal y pense.*

NO ES URGENTE.—Hoy ha publicado la *Gaceta* la ley contra la langosta.

La ley contra la imprenta se ha publicado antes.

Se conoce que corrian más prisa los periódicos que los desoladores insectos.

De lo que no ha habido tiempo todavía es de publicar el indulto para los periódicos que sufren condenas.

Se estará esperando á que las cumplan para hacerles la gracia.

No es urgente.

ORDEN NUMEROSA.—Según *La Correspondencia*, el Sr. Calderon Collantes se presenta á tomar posesión del cargo de presidente del Tribunal Supremo llevando, entre otras, «la gran cruz del Sol Naciente del Japon».

Vamos, la equivalente á la castellana «del Sol que más calienta».

Hay en España muchos caballeros de esa orden.

Exterior.

Las diferentes opiniones que la prensa francesa emite sobre el programa, discutido y aprobado, del gabinete Dufaure, las probabilidades de que pueda ser aceptado por ambas Cámaras, es sólo una forma acomodaticia de entretener los oídos de la opinión, siempre optimista y veleidosa en la vecina república.

Gambetta declara una vez más, ante las exigencias de su partido, su resolución de no ser poder; y debemos consignar que esta manifestación acredita el gran sentido práctico del pontífice republicano de Francia, que desdeña el poder, no por el poder mismo, sino porque desea permanecer sin gastarse en el país, y como ga-

rantía de estabilidad de la forma de gobierno cuyo protectorado tiene.

Apuntamos tíbilmente que el triunfo desvanecido, y el lenguaje de los diarios transparentes confirma esta nuestra opinión. A la prudencia y moderación que debiera resaltar en su lenguaje, han reemplazado la arrogancia y las mal encubiertas iras de desquitarse de pasados descalabros. Esta virulencia desfigurada ha sido bien traducida é interpretada en Berlín, donde M. de Bismarck, dispensando al embajador de Francia toda clase de atenciones, en su última cordialísima conferencia le ha dirigido frases tan significativas para el porvenir de ambos países, que sólo la reflexión y el raciocinio pueden evitar futuras contingencias.

Siempre se ha hablado de la seriedad inglesa como proverbial, y si bien sus ardores diplomáticos y sus relaciones con los demás pueblos se inspiraron en el más ciego egoísmo y en la envidia más ambiciosa, nunca se había revelado tal cual era, hasta que llegó el conflicto con el Afghánistan. A partir desde ese momento, ha hecho contradecirse muchas veces al telégrafo, anunciando victorias que eran no más que descalabros y entorpecimientos; ha dado por terminada la campaña cuando realmente no había empezado; y la prensa de Londres representa la vacilación, la duda, el temor y el pesar de haber emprendido tan temeraria como injustificada empresa.

No nos meteremos en este instante á dar más detalles, pero sí consignaremos el siguiente dato: el ejército de la India jamás se ha elevado su contingente más que á 60.000 hombres; hoy, que, al decir de los ingleses, el aspecto de los asuntos es altamente satisfactorio, se aumenta hasta 100.000. ¿Qué sucedería si las cosas marcharan mal?

Ya anunciamos que los asuntos rusos tomaban mejor aspecto, dando aquel gobierno pruebas de tacto, sin abdicaciones vergonzosas, pero conciliando los deberes y respetos que los clamores de la opinión unánime merecen.

La epidemia tifóidea, que tan amenazadora se presentó en Astracán, felizmente ha decrecido, habiéndose tomado acertadas disposiciones para evitar el contagio.

Rusia ha hecho prudentes observaciones á Turquía sobre las reclamaciones del Montenegro, y creemos que la entrega de las plazas de Spuz y Pötzgoritz se verificará á dicho principado sin que eso produzca ninguna nueva complicación.

Si bien los asuntos interiores de Alemania son objeto de comentarios cada vez favorables al canciller, brigamos la idea de que tendrán solución feliz si, como se dice, Mr. de Bismarck abandona temporalmente los negocios para cuidar su quebrantada salud. Hemos observado que siempre que padece el imperio alemán, exteriormente también el primer ministro, y el alejamiento momentáneo de éste es el presagio del restablecimiento de ambos.

Dinamarca, Suecia y Noruega estrechan más y más sus relaciones ante peligros que sinceramente creemos imaginarios. La tirantez danesa y alemana es más asunto de familias reinantes que de intereses internacionales.

Seguiremos ocupándonos con más tiempo y espacio de Italia, Turquía y Marruecos, que merecen cierto detenimiento á que no se presta el trabajo asiduo y diario.

(Agencia Fabra.)

Nápoles 12.—El sábado 18 comenzará la vista de la causa de Passavanti, el autor del atentado contra el rey Humberto.

Londres 13.—La edición de esta mañana del *Morning-Post* publica un despacho de Berlín diciendo que se ha llegado á un acuerdo entre las potencias signatarias del tratado de aquella ciudad, resolviéndose instar á Rusia á que lleve á efecto el abandono de la Rumelia en un tiempo fijo, aunque no estén terminados los trabajos de la comisión encargada de la reorganización de aquel país. El *Times* dice esta mañana que tiene motivos para creer que si las condiciones de paz propuestas por Inglaterra en el Afghánistan son aceptables, el hijo del emir, Jacob-Khan, accederá á ellas.

San Petersburgo 12.—El *Nuevo Tiempo* publica un despacho asegurando que Turquía y el Montenegro han convenido lo siguiente:

1.º En el preciso término de tres semanas el gobierno otomano hará entrega á los montenegrinos de las plazas de Spuz y Podgoritz.

2.º Los montenegrinos abandonarán el resto del territorio que todavía ocupan.

Viena 12.—Las potencias signatarias del tratado de Berlín han convenido en reconocer al príncipe Battemberg, si es elevado al trono de Bulgaria por el Parlamento de este país.

Constantinople 13.—Entre Andrinópolis y Filipópolis ha deserrillado un tren que conducía un gran número de militares rusos, resultando muchas víctimas, particularmente de estos últimos.

Londres 13.—Byrne Madden, autor del proyecto de atentado contra la vida de la reina Victoria de Inglaterra, ha sido encerrado en un manicomio.

Londres 13 (hoy mañana).—Ha sido presa de las llamas la biblioteca de Midlan, que entre sus muchas curiosidades renuncia la mayor colección de las obras de Guillermo Shakespeare.

Noticias.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

—Leyes de extinción de la langosta y de caza y pesca.

—Real decreto nombrando la comisión encargada de formular el reglamento referente á la ley de caza.

Gracia y Justicia.—Real decreto conmutando la pena impuesta á D. Clemente Galan en causa por delito de falsificación de documentos oficiales.

—Resoluciones adoptadas en el personal del ministerio público en el mes de Diciembre de 1878.

Ayer se reunió la junta de la Liga de contribuyentes en casa del señor conde de Pañonrostro.

Dicese que dentro de pocos días llegará á esta corte el señor marqués de Molina, embajador de España en París.

El tribunal encargado por el ministerio de Fomento de examinar los trabajos presentados para optar á los premios de la Biblioteca nacional, ha acordado no se adjudiquen los correspondientes al año actual, en atención á que, si bien dichos trabajos son de mérito, no reúnen, sin embargo, el suficiente para obtener aquéllos.

Pertenecientes al *Repertorio dramático para niños y jóvenes*, que con tanto acierto publica nuestro particular amigo el señor Ossorio y Bernard, hemos recibido dos bellas comedias, cuyos títulos son: *La comedia de Alarcón* y *El ahorro*. Son sus autores respectivamente los Sres. Hermosilla y Castillo Soriano, y corresponden perfectamente al objeto de esta utilísima publicación.

En la junta general celebrada ayer por la Sociedad filantrópica de Milicianos nacionales, se inició la idea de abrir una suscripción para erigir una estatua al general Espartero.

El pensamiento fué acogido con entusiasmo por los socios que se hallaban presentes, recordándose en el acto 2.500 reales con destino al objeto expresado.

Todos los meses el día 22 llegarán á Vigo en viaje directo desde el Rio de la Plata los vapores de la Mala-real inglesa, con lo que el comercio tendrá buque seguro para la exportación de géneros de Inglaterra é importación de la América del Sur.

En el Bolsin no se hicieron anoche operaciones. Por la tarde se efectuaron algunos en consolidado inferior al cambio de 1472 á la liquidación.

Mañana á las diez de la misma, se celebrará en la iglesia de San Isidro el Real solemne honras fúnebres, costeadas por la Sociedad filantrópica de Milicianos nacionales, y que ésta dedica á su presidente el príncipe de Vergara.

La asociación no ha hecho invitaciones especiales, considerando que no son necesarias cuando se trata de tributar un recuerdo de cariño al ilustre vencedor de Luchana.

Aún no ha cumplido, ni parece que en algunos días cumplirá, el encargo que recibió de la junta directiva de los moderados históricos la comisión nombrada en la última reunion para invitar á los señores conde de Cheste y de Pañonrostro á que ocupen nuevamente los cargos que ejercían en la representación suprema del partido.

Segun se dice, se trata de acuñar una medalla de bronce con el busto del general Espartero. También se fundirá un gran retablo monumental con el busto del ilustre finado.

Está impreso, y pronto se repartirá á los centros oficiales y á la prensa, el dictamen de la comisión creada por la ley de 22 de Agosto de 1878, referente al estado de la ganadería española y causas de su decadencia.

Segun un periódico de la localidad, en Burriana (Castellón) se ha cometido un horroroso crimen. Un perro llamó la atención de su dueño, y en el fondo de la tierra removida vió éste la extremidad de un sacco que contenía el cadáver de un recién nacido. El mismo día falleció en la población una joven soltera, en cuyo cadáver notó la autoridad señores de reciente alumbramiento é indicios de haber sido estrangulada. En el recién nacido también se hallaron señales de haber sufrido la misma suerte que su madre.

El juez de Nules ha procedido á la prisión del padre de la joven.

Para los pueblos de su naturaleza y el Pardo saldrán mañana, conducidos por la guardia civil, veinticuatro mendigos de uno y otro sexo.

Procedente de Andalucía ha llegado á esta capital el Excmo. señor capitán general marqués de Novaliches.

La diputación de Vizcaya ha remitido 10.000 rs. para socorro de las familias de los 28 pescadores que han perecido en Lequeitio.

Un periódico noticiero lanzó al público hace dos ó tres días la siguiente noticia: «En la próxima estafeta se remitirá una circular del ministerio de Estado á los ministros y cónsules de España en el extranjero, disponiendo de publicidad á la relación de las alhajas robadas en la capilla del Milagro de Valencia, para conocimiento de los joyeros ó plateros á quienes pudiera proponerse su adquisición, á fin de que los gobiernos respectivos dicten las medidas oportunas para que sean detenidas las personas en cuyo poder se encontrase alguna de las alhajas robadas.»

Creemos que noticias de esta índole no deben publicarse por mero prurito de anticiparlas, puesto que pueden resultar perjudiciales á la administración de justicia como favorables á los criminales.

Hemos recibido el primer número de La Ilustración Gallega y Asturiana, elegante periódico cuyos grabados, tipos y excelentes trabajos literarios llamarán la atención. Como su nombre indica, viene á defender los intereses de aquellas provincias, y á recordar y enaltecer sus gloriosas tradiciones.

Laudable es el pensamiento, que no dudamos hallará la más favorable acogida. El día 19 del corriente llegará á Barcelona el vapor, de la línea de Filipinas, Port-Saïd, que anticipará las noticias de aquel archipiélago con 13 días de diferencia á los demás correos.

Ayer se verificó el acto de la apertura de las sesiones de la Academia médico-quirúrgica en el presente año económico.

El Diario del Pueblo, de Colonia, publica una estadística de las víctimas causadas por las leyes de Mayo contra los católicos alemanes. A fines del año pasado 788 curatos se hallaban vacantes, y además 275 vicarías, en suma 1.063 cargos eclesiásticos vacantes en toda Prusia. El reino comprende 12 diócesis, y solo tres se hallan ocupadas en estos momentos.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros 1.404.482 reales por 2.561 imposiciones, y se han satisfecho 1.018.690 reales, á solicitud de 778 imponentes.

Hoy llegado á Madrid, y se han hospedado en el hotel de la Paz, los señores L. Guizot y coronel Bernard, enviados extraordinarios del Canadá, para tratar con el Gobierno español varias cuestiones de interés internacional.

Se dice que hasta fin del presente mes, lo más pronto, no podrá verificarse la inauguración del ferrocarril de Madrid á Ciudad-Real.

La entrevista de los reyes de España y Portugal en Elyas no entrará la importancia ó trascendencia que se le ha atribuido, ni tendrá otra significación que la que puede tener una conferencia entre dos soberanos amigos.

Además un diario noticiero, y nosotros añadimos que ambos monarcas hablarán lo que bien les parezca, sin prevenir de antemano á nadie de lo que piensen hablar.

En Nueva-York se vendió públicamente un galguito inglés, que había pertenecido á la reina Victoria, en la respetable cantidad de 25.000 dólares, como si dijéramos, 475.000 rs. Cuando así tiran el dinero en la república, modelo, no debe haber allí necesidades que socorrer.

El día 18, los polacos residentes en París celebraron en el palacio Rapperswyk el 48.º aniversario de rebelion que produjo su extrahamiento de la patria.

Un gran número de extranjeros y polacos asistieron á esta solemnidad, que comenzó por un servicio fúnebre á la memoria de los muertos por la patria.

La sesión conmemorativa estuvo presidida por el fundador del Museo nacional de Polonia, establecido en dicho palacio, conde Ladislao Plater, que en su discurso hizo grandes elogios de la vitalidad polaca, que abdicó sus derechos en favor de la supremacía de la fuerza bruta, y expuso la necesidad de restaurar á Polonia, como único medio para la resolución de las cuestiones vitales que interesan al futuro de Europa y á la fundación de una paz duradera.

La solemnidad terminó por un banquete, donde se pronunciaron entusiastas brindis.

El regimiento de Alava queda en Málaga en guarnición, excepto una compañía que pasa á Almería.

El segundo batallón de Asia, que desde esta capital marchó á los prosidios menores de Africa, se embarcará en breva con destino á Cataluña, en uno de cuyos puntos dará la guarnición.

El director de El Amigo de Cartagena ha sido objeto de una agresión al salir del casino de aquella ciudad, debiendo intervenir para su defensa un oficial del ejército que logró dispersar el grupo que, en actitud hostil, trataba de acometerle.

A noche á las siete fué detenido en la calle de Espoz y Mina un sujeto que hizo un disparo de arma de fuego contra otro, dándose á la fuga este último por la Carrera de San Jerónimo.

Se halla vacante la plaza de estancquero número 2 de Navalucillos.

Durante el año que acaba de terminar entraron en el puerto de Tarragona 13 buques de guerra con 1.846 tripulantes y 62 cañones; 1.344 buques mercantes españoles con 12.510 tripulantes, 870 pasajeros y 148.729 toneladas, y 375 mercantes extranjeros con 4.116 tripulantes, 681 pasajeros y 100.824 toneladas.

Dícese que en la casa de Granácula (Ciudad-Real) donde nació el general Espartero, se colocará una lápida conmemorativa de su fallecimiento. Dicha casa, que es muy modesta y se halla en estado ruinoso, era de la propiedad de los padres del príncipe de Vergara.

Dice el Invernal que anteaer se firmó por los señores alcaldes de Bilbao y de Abando la escritura de compraventa del edificio que fué casa de la república, habiéndose hecho el pago del importe de la tasación, y según nuestras noticias, se empezará la demolición en todo el mes corriente.

Dice un colega bilbaíno que 16 hombres de los que se ocupaban ayer en la descarga de bacalao cayeron á la ría, juntamente con un carabinero, en el muelle de frente al teatro, por haberse roto el madero sobre que se hallaban. Afortunadamente no hubo que lamentar ninguna desgracia.

Mañana salen para el presidio de Alcañal á cumplir sus condenas 15 reñatados de los que se encuentran detenidos en la cárcel de Villa de esta capital.

En las oficinas del señor coronel del cuerpo de Seguridad, establecidas en el piso segundo del Gobierno civil de la provincia, se encuentran depositadas varias prendas de ropa que fueron halladas ayer en la Carrera de San Jerónimo, y que serán devueltas á su legítimo dueño.

Anoche fueron detenidos en el baile de la Alhambra varios sujetos que promovieron escándalo durante el mismo, siendo puestos á disposición del juzgado municipal.

En el término de quince días se ha de proveer la vacante de médico titular de Valdunquillo.

Está vacante la plaza de maestro de taller de tercera clase, armero, dotada con el sueldo de 1.200 pesetas, en el distrito de Aragón.

Habiendo fallecido el médico cirujano del partido de Madrid, se proveerá en el término de 30 días.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por delitos leves 87 individuos.

También han sido puestos á disposición del juzgado de guardia por faltas graves siete individuos más.

El temporal que hace algunos días viene reinando en las costas andaluzas ha aumentado en el día de ayer. Las barcas pescadoras volvieron de arribada á la una del día, y algunos buques de los entrados en bahía le hicieron con bastante trabajo, á causa del mucho viento y gruesa mar que reinaba.

El bergantín español Manuel, que salió del puerto de Cádiz para el de la Habana el día 15 de Octubre, llegó á aquel punto el día 19 de Diciembre, habiendo desaparecido los tenos que se tenían de que había naufragado, como se había dicho.

La Academia científico-escolar celebra sesión esta noche en la Universidad Central, continuando la discusión del tema «¿Adónde vamos?»

D. Antonio Ramirez y Mateos, de oficio carpintero, y alumno de la escuela de dibujo del Conservatorio de artes y oficios, pensionado por este concepto por el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid para estudiar los adelantos de su oficio en la Exposición de París de 1878, ha presentado una memoria de sus observaciones en dicho concurso, que ha llamado la atención por los datos y noticias importantes de que está nutrida y que interesan á los que se dedican á la carpintería.

El señor ministro de Gracia y Justicia dará audiencia todos los días no feriados de tres á cuatro de la tarde, sin necesidad de citación previa, á todos los señores gobernadores, diputados, autoridades, cuerpo diplomático, exministros, obispos, arzobispos, magistrados y fiscales de los tribunales supremos y Consejo de Estado, y al presidente y fiscal de la audiencia de Madrid.

Los méritos y virtudes no festivos de cuatro á cinco de la tarde, recibirá á las personas citadas para audiencia.

Para el día 16 á las dos de la tarde se halla convocada la junta municipal con objeto de celebrar sesión en el Ayuntamiento, á fin de ocuparse del presupuesto extraordinario de 1878 á 79.

Segun El Eco de Estremadura, se está construyendo en la estación de Elvas un magnífico pabellón dirigido por dos arquitectos, y trabajan en su construcción 24 carpinteros llegados de Lisboa.

En dicho pabellón se verificará la entrevista de los reyes de España y Portugal.

El segundo batallón de San Marcial, que estaba en Galicia, ha reemplazado en Castilla la Vieja al primero de Luzen, que pasó de guarnición á Búrgos.

Se ha constituido en Granada una comisión que ha de presentar á las autoridades de aquella localidad con objeto de ponerse de acuerdo para conmemorar el 17 del actual, aniversario del asalto y sucesivos tropelías de los carlistas, honrando la memoria de los liberales que fallecieron á consecuencia de las injurias cometidas por los reñatados del absolutismo. En dicho día aún se hallará en aquella villa la misión llegada días atrás, que celebró una procesion á la cual asistieron los pocos jeques que el carlismo cuenta en Granada, esperando tal recompañamiento los amigos de aquellos vecinos, á quienes todavía les duele el recuerdo de las brutidades cometidas el 17 de Enero de 1875.

Dicen de Cervera que se están haciendo grandes preparativos para conmemorar, como se acostumbra anualmente, la fecha del 16 de Febrero, aniversario del asalto de los carlistas y heroica defensa que contra ellos hizo la referida ciudad.

Entre las fiestas que con dicho motivo se celebrarán, figura la inauguración de un monumento dedicado á la memoria de los que sucumbieron en la lucha. Amenizará el acto la lectura de poesías alusivas, alternada con algunos compendios líricos que cantará una sociedad coral.

Al distinguido artista Sr. Aleu no le ha sido posible aceptar en definitiva el encargo de esculpir el modelo del grandioso grupo alegórico que ha de coronar la cascada del parque.

Dice un periódico de Buenos Aires: «Han sido puestos á disposición del ministerio de Marina por el Poder Ejecutivo de la provincia los individuos Remigio Díez, Martín, Bernardo y Bautista Pérez. Estos individuos son condenados á dos años de servicio en el ejército de línea, por ser infractores á la ley de enlatamiento.»

Sucedirá con ellos esta eterna canción: «Servirán seis ó más años, los darán de baja sin pagarles, si en ese tiempo no han muerto de hambre y de miseria, y encontrarán su casa arrasada, sin familia y sin amparo.»

«Viva nuestro sistema militar!» Excelencias del sistema republicano, ó sea del despotismo difereido de ultraliberal. Aquí de Calomarde para gobernar aliente los mares.

Respecto republicano á la personalidad humana, segun un periódico de Buenos Aires:

«El jefe de policía debe tomar cuenta del hecho que vamos á narrar. An ayer, en la esquina de Piedad y Callao, un vigilante quería conducir preso á un bribón, que por el estado en que se hallaba, oponía una débil resistencia y amenazaba al guardián del orden con que si ponía sus manos encima de él le daría de puñetazos.»

El vigilante no debió estar dotado de la paciencia de Job, porque desnutrido su machete, le aplicó el codo, uno tras otro, hasta tres dinteirazos en el cuerpo, que á fe no debieron causarle ninguna impresión.

Estos hechos demuestran á la evidencia que el obrero lo que menos tenía eran intenciones de hacer rebeldías sus amenazas de pocos momentos antes, pues al recibir el primer golpe se cruzó de brazos, y en actitud tan humilde recibió los otros dos con que le midieron costillas el irascible policiazo.

Pero esto es poco ó insignificante en comparación con lo que sucedió después. En las inmediaciones de la un sargento, que al ver la actitud bédica de su subordinado, montó de un salto á caballo y de serrer se puso en pocos segundos en el lugar de la escena, donde bajó con igual precipitación, y sin decir esta ni mosca, tomó el rebuque por la lonja, lo revolvió, y con el cabo de hierro, segun cremos, aplicó al infeliz preso un ferroz golpe que le dividió en dos el cráneo.

La herida que le causó, segun hemos sabido, es grave, y la víctima fué atendida en la botica situada en la misma esquina de Piedad y Callao, donde se le practicó la primera cura.

El Sr. Pothou, comisario de esa seccion, así que tuvo noticia del hecho, hizo prender al sargento para sumariarlo. Nos felicitamos de ello, y solo nos falta pedirle que active el sumario, á fin de aplicar sin demora á ese indigno sargento el severo castigo que se merece por su conducta.»

Y decían de Narvaez los vengingleros que no respetaba á los hombres. ¿Si serán monarquicos los agoreros argentinos?

Esta tarde á las tres se ha reunido el Excmo. Ayuntamiento en sesión ordinaria, oyendo sobre los siguientes asuntos: El dictamen de la comision de obras acerca de sacar á subasta el servicio de aceras de esta capital.

El de la especial de reglamento, sometiendo á la deliberacion de S. E. el proyecto de un organico de los empleados y dependientes municipales.

Liquidacion practicada por la comision especial de eclesiasticos de diez á instancia del contratista de la cobranza del arbitrio romano de villa, pidiendo rebaja de lo que debe satisfacer ó rescision del contrato. Sobre qué espíritu ha de cargarse el coste del entierro de los mangueros de villa. Perjuicios que experimentan varias casas con motivo de un demanto que se está verificando en la calle de Moratines, y otros varios de menor importancia.

Hoy han estado á pasear S. M. el Rey y augustas hermanas por los paseos del Retiro, Atocha y Prado.

El estanco de la plaza de la Constitucion, de Telavera de la Reina, se halla vacante.

Durante el año de 1878 ocurrieron en Inglaterra 177 huelgas formales, no contando en este número las parciales para licencias de trabajos, 21 en Francia, 11 en los Estados-Unidos, 5 en Australia, dos en el Canadá y una en la India inglesa.

En las cuentas publicadas por el ayuntamiento de Málaga, referentes al segundo trimestre de 1878, figura una partida de 1.000 rs. como gratificacion á la banda de música que fué con la expresada corporacion á despedir al señor presidente del Consejo de ministros.

¿No pudiera haber suprimido el municipio la musiquita? Y si esto no, ¿no pudieran los señores concejales haber recordado prácticamente el refran que dice: «A escote nada sale caro?»

Con motivo del primer día del nuevo año, en el que los coniteros de Paris, como Boissier, Strauchan, Mamoz y otros; los floristas Rozau, Lindin y alguno más, así como las tiendas de Giroux y Klein, venden objetos por valor de miles y miles de francos, la reina Isabel recibió un ramo de flores, en forma de cojin, de un metro cuadrado, con una corona real de flores exóticas, de un trabajo y gusto exquisito. El Himalaya de los ramos tiene una base de tela china y un flico de cuentas blancas, de un trabajo impropio.

El coste de esta obra de arte, hecha en la casa del florista Vaillant Rozeau, 41, boulevard des Capucines, es de 3.000 francos, y fué ofrecido á S. M. por la riquísima Mme. Mack, á quien la augusta señora honró días pasados convidándola á su mesa. Solo en Paris se gastan 12.000 reales en un ramo cuya existencia es tan efimera.

Segun informes que parecen autorizados, Prusia ha visto con notable disgusto el matrimonio de la princesa Thyra con el duque de Cumberland, hijo del último rey de Hannover, y cerró las puertas de la legacion alemana, no dejando para representantes más que un cónsul general.

No há mucho recibió el duque de Cumberland una comision de algunos varones flores á la dinastía caída que iban á reiterarle el testimonio de su fidelidad con motivo de su matrimonio.

El rey de Dinamarca los invitó á su mesa, y el gobierno prusiano aprovechó la ocasion para manifestar al dinamarqués su resolucio de no estar representado cerca del rey, de tanto que el duque de Cumberland, yerno de S. M., permanezca en el país. En su consecuencia, van á ausentarse los duques por larga temporada.

Segun la estadística publicada por el Jockey Club de Paris, se han verificado en Francia en el año último 600 carreras de caballos, elevándose el total de los premios á la cantidad de 3.162.000 francos. El propietario que obtuvo mayores ganancias fué el conde de Lagrange, que logró 69 premios, importantes 596.000 francos.

El gobierno prusiano ha pedido la separacion del ministro de Negocios extranjeros, por haber recibido oficialmente á la comision hannoveriana.

Dinamarca se siente humillada por tener que someterse á las órdenes de Prusia aun en los asuntos privados de la familia real.

Se ha remitido á la comision central hidrográfica el itinerario del rio Hortiga, afluente del Guadiana, en la provincia de Ciudad-Real.

Esta tarde se ha reunido la seccion segunda del Consejo de Instruccion pública para el despacho ordinario de expedientes.

Ha pasado á informe de la seccion cuarta de la Junta consultiva de caminos, canales y puertos, el expediente promovido por D. Carlos María Martínez y otros vecinos de Ponferrada en queja contra las obras ejecutadas por el Excmo. señor don Antonio Valdes en el molino denominado «Rastrero», de su propiedad, y en el cauce de derivacion del rio Baeza.

Segun los periódicos ingleses, es tan considerable la crecida y el desbordamiento del Tamesis, que há inundado graves timores de que la capital sea completamente inundada.

Dice un diario valenciano que en la corte de Reñglons, núm. 26, viven unos estudiantes de la provincia de Alicante: acaban de venir del pueblo, trayendo consigo el dinero para pagar su manutencion, cobrando el mismo día otras cantidades que en letra habían traído.

Además el dinero en sus carteras de viaje que dejaron colgadas á la cubera de su cama; al amanecer entró la criada que les sirve con las carteras en la mano y diciendo que los habían robado: las carteras estaban rotas con cuchillo y su contenido había desaparecido. En una de ellas había 4.000 reales, en la otra 600. Los municipales se incautaron de la criada, poniéndola á buen recaudo. Los estudiantes robados son de Gorga y de familias muy conocidas y apreciadas.

Segun los más modernos censos, que suponemos aproximados á la verdad, la total poblacion de seres humanos en nuestro planeta en el pasado año de 1878 es de 1.439.145.300, lo que da un aumento de 15.000.000 sobre la poblacion del año pasado. Pero este aumento corre mucho riesgo de desaparecer, pues se sabe que en China el hambre amaga una poblacion de 70.000.000 de almas al Norte de ese imperio, de los que á la fecha deben haber perecido más de 20 millones.

La distribucion de esta poblacion entre las grandes divisiones geográficas es como sigue: Europa, 312.398.480; Asia, 631.090.000; Africa, 205.219.500; Australia y Polynesia, 4.411.300; América, 86.116.000.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 14.—San Hilario, obispo, y San Félix, presbítero de Nola.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Martín, donde continúa el estancario á Nuestra Señora del Destierro; por la mañana habrá misa mayor y sermón, que predicará D. Estanislao Almonacid, y por la tarde D. Andres Celorio, terminando con letania y salve.

En San Antonio de los Portugueses habrá misa mayor en obsequio de su glorioso titular. Por la noche continuarán celebrándose en San Ignacio los ejercicios consagrados al Niño Jesus. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó la de los Arquitectos en San Sebastián.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 6.0, y á las nueve de la noche de 3.4.

El día 12 la temperatura á las nueve de la mañana fué en San Sebastián 9.0, en Bilbao 7.6, en Oviedo 7.0, en la Coruña 9.1, en Sevilla 8.0, en Granada 4.0, en Cartagena 11.1, en Alicante, 11.0, en Murcia 12.5, en Valencia 10.8, en Pravia 00.0, en Barcelona 8.4, en T.ª-real 9.2, en Zaragoza 5.0, en Soría 2.0, en Búrgos, 0.0, en Valladolid 00.0, en Salamanca 3.6, en Ciudad-Real 3.8, en Albacete 5.5, en Lisboa 10.8. Ayer llovió en Pontevedra.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 173 vacas, 369 carneros, 600 cerdos, 34 terneros, 00 cabritos, 253 corderos. Total de reses, 854. Su peso en libras, 159.571.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 35 céntimos el kilo; el certero, á 1.30; el tocino abejo, de 1.43 á 2.02; el jamon, de 2.48 á 3.80; los garbanzos, de 0.54 á 1.28; el arroz, de 0.54 á 0.70; las patatas, de 0.13 á 0.19; el judío, de 1.08 á 1.20; el pan, de 0.45 á 0.52; el aceite, de 0.60 á 0.68 la libra; el vino, de 0.23 á 0.30 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1.75 la arroba; el mineral á 1.25; el cok, á 1.00 idem.

Los productos recordados ayer por arbitrio sobre artículos de consumo ascendieron á 54.102 pesetas 59 céntimos.

BOLSA DEL DIA 13 DE ENERO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, and various financial entries with prices and percentages.

DISPOSICIONES OFICIALES.

PAOS.—Por la Caja general de depósitos se ha acordado los pagos que á continuacion se expresan para el día 14, de diez á dos: Intereses de depósitos en efectos públicos.—Segundo semestre de 1878.—Obligaciones generales por ferrocarriles.—Bolsa números 11 al 20 de sorteo.

Intereses de resguardos no depositados.—Segundo semestre de 1878.—Bolsa números 26 al 30 de sorteo. Intereses de depósitos en efectos públicos.—Cuarto semestre de 1878.—Obligaciones del B.º y Tesoro, serie interior, facturas 48 al 61 de señalamiento.

Idem del id. id., serie exterior, facturas números 11 al 14 de señalamiento. Idem del Tesoro sobre productos de aduanas, facturas 20 al 26 de señalamiento, óltimas de las presentadas hasta la fecha.

Billetes hipotecarios del Banco de España.—Segundo semestre de 1878.—Facturas 7 al 11 de señalamiento, óltimas de las presentadas hasta la fecha.

—La direccion de la Deuda ha dispuesto que por la tesorería de la misma se asistiga el día 14 del corriente, de once de la mañana á dos de la tarde, el importe de las facturas de intereses de renta perpetua al 3 por 100 interior, cortés pendientes á los vencimientos que con la numeracion de las facturas se expresan á continuacion: Semestre de 1.º de Julio de 1877. Primera y segunda mitad, facturas números 14556 al 14606.—Idem de 1.º de Enero de 1878: Facturas números 12750 al 12770.—Idem de 1.º de Julio de 1878: Facturas números 6177 al 6224.

Ilustración popular.

Ciencias.

SUMARIO.—Filtro de aire.—Caso de hidrofobia.—El árbol copernicia cerifera.—El olor de santidad.—Propiedades del caucho.—Nuevo timon para los buques.—Expedición científica asiático-americana.—Exposición antropológica en Mosca.

Filtro de aire.

La *Naturaleza* consagra en su último número un curioso artículo á describir el filtro de aire comprimido de M. Chauvit.
El agua que sirve de bebida al hombre, dice, pura ó mezclada, no es nunca, químicamente, pura, esto es, una combinación de oxígeno é hidrógeno. Hay más, esta pureza absoluta no sería deseable; el agua que no contiene en disolución cierta cantidad de sales, es pesada al gusto, y esta sensación, si no es necesaria, es por lo ménos desagradable. Por otra parte, es bueno que el agua contenga en disolución algunas sales minerales, sales cálcicas, especialmente, que contribuyen á la constitución del esqueleto óseo y á su conservación. Pero no es necesario que las sustancias en disolución se hallen en cantidades demasiado grandes, ni tampoco lo es que se encuentren en ella algunas sales; en uno u otro de estos casos, las aguas no son posibles, no pueden servir para la alimentación, y deben desecharse.

Puede suceder que un agua potable, por efecto de diversas circunstancias, haya adquirido en suspensión cierta cantidad de sustancias extrañas; estas sustancias, que turban la transparencia del agua, la hacen turbia, pueden ser minerales ó orgánicas. En el primer caso, si por un procedimiento cualquiera se consigue desembarazarla de ellas, se obtiene un agua que no ha perdido ninguna de sus propiedades; en el segundo caso, es necesario además que las materias orgánicas sean prontamente eliminadas, sin lo cual los productos de la descomposición se disolverían en el líquido y le harían impropio para la alimentación.

Existe un procedimiento simple para separar de un líquido las materias en suspensión; consiste en el reposo. Las materias en suspensión, más pesadas que el agua, no se sostienen en el seno del líquido, sino por efecto del movimiento; con el reposo la pesantez toma de nuevo sus derechos, y lentamente las sustancias suspendidas caen al fondo, tanto ménos rápidamente cuanto más pequeñas son. También es necesario cierto tiempo para que el líquido se clarifique así espontáneamente; primero, si la cantidad de agua necesaria es notable, son necesarias grandes vasijas de depósito; luego, si existen materias orgánicas, éstas pueden descomponerse, alterar profundamente el líquido y hacerlo impropio para los usos á que se le destina.

Para desembarazar el agua prontamente de las sustancias que tiene en suspensión, se ha recurrido á la filtración: se esfuerza el agua á pasar á través de una capa de composición muy variable, según los sistemas, pero que siempre está compuesta de partículas bastante finas, oprimidas unas contra las otras, no sin dejar entre ellas intersticios que constituyen canales muy finos que atraviesa el líquido, abandonando en ellos las materias en suspensión, y de donde sale, por consiguiente, casi completamente purificada. Pero se concibe que esta purificación del agua no puede producirse sino por una obstrucción correspondiente de la sustancia filtrante, que al cabo de cierto tiempo debe ser limpiada; por otra parte, la filtración es tanto mejor cuanto más fina es la sustancia fil-

tradora, cuanto ménos compacta; ahora bien, se sabe que estas condiciones son precisamente en las que se produce la condensación de las sustancias gaseosas, de tal suerte que, en parte por lo ménos, el aire disuelto en el agua será detenido en el filtro.

Se pueden obviar, se obvian estos inconvenientes; en general, el agua se filtra bajo la presión de una columna de agua que la hace llegar á un receptáculo abierto; se concibe que, si se fuerza una parte de esta agua á repasar por el filtro en sentido inverso, arrastrará las sustancias sólidas que habían sido retenidas, principalmente si la corriente es rápida, y el filtro se halla limpio y dispuesto á servir de nuevo. Es cierto que esta operación exigiría una disposición especial del aparato que permita así una corriente inversa bastante enérgica. Por otra parte, el agua filtrada, si es abandonada á sí misma al contacto del aire, disolverá, después de cierto tiempo, una nueva masa de aire, y hallándose aireada, habrá adquirido la ligereza de gusto que había perdido. Diremos de paso que si estas condiciones pueden realizarse en los aparatos de filtración en grande, están idóneos de encontrarse en las fuentes filtradoras que se hallan en las casas.

El receptáculo filtro de aire comprimido que se ha visto funcionar en el parque del Trocadero en la última Exposición de París, está destinado á obviar los inconvenientes que acabamos de indicar. Se compone de un receptáculo de metal cuyas dimensiones varían con las necesidades, y que contiene en la parte inferior una capa bastante espesa de materia filtradora; dos llaves están colocadas en un punto de la parte lateral y la parte inferior; en fin, á la parte inferior llega igualmente el tubo de alimentación. Este está en comunicación por el intermedio de la llave con un conducto de agua, bajo presión si se está en una ciudad, donde se halla un sistema de distribución, ó en un departamento en que por una disposición cualquiera existe un receptáculo superior que produce esta presión. En el caso contrario, el tubo de alimentación está en comunicación con una bomba impulsora que permite introducir el agua en el receptáculo cuando es necesario.

Así que salga cierta cantidad de agua, la presión del aire disminuye, el equilibrio deja de existir, y el agua penetra espontáneamente en el receptáculo hasta producir este equilibrio, de tal suerte que se tiene siempre á disposición agua filtrada. Esta agua es aireada (y por consiguiente oxigenada), pues bajo la influencia de la presión, el aire se disuelve en cantidad notable; se sabe, en efecto, que el peso de los gases disueltos es proporcional á las presiones. También se observa un efecto muy curioso cuando se recoge en un vaso el agua que sale por la llave ó capita; esta agua es absolutamente lechosa al principio, y no se hace transparente sino después de cierto tiempo; la opacidad que se observa proviene de una cantidad considerable de pequeñas burbujas de aire que empiezan á desprenderse desde que el líquido no está sometido á la presión interior: éste es un fenómeno análogo al que se observa en el agua de seltz, con la diferencia de que es acentuado y que dura más en el agua que sale del filtro.

El aparato se limpia fácilmente y también á menudo cuando se quiere, sin desmontar el aparato; basta para esto abrir y cerrar muchas veces y vivamente la llave que tiene en la parte inferior. El agua violentamente oprimida por el aire comprimido pasa de arriba abajo á través del filtro, arrastrando las impurezas que en él se han depositado, y conduce el filtro á las condiciones más favorables para poder clarificar nuevas cantidades de agua. Es

necesario, por otra parte, de cuando en cuando, renovar la porción de aire que desaparece poco á poco por disolución.

Caso de hidrofobia.

Dice *El Progreso Médico*: «Una joven fué mordida por un perro, y después de veinticuatro días se reconoció que estaba rabiosa. Atazada después de este largo período de incubación de crisis ordinaria de hidrofobia, se ensayaron infructuosamente las inyecciones de morfina y las inhalaciones de cloroformo; inyecciones subcutáneas de curaro á la dosis de 20 centigramos en siete veces y en el espacio de cinco horas y media. Se pudo, en primer lugar, disminuir de la agitación muscular; después, alejamiento de los ataques espasmódicos; desaparecieron de la hidrofobia y de la fotofobia, y la calma moral sucedió á las agitaciones y á las angustias. Aparecen fenómenos de parálisis, que aumentan durante dos días.

Regreso de los síntomas y accidentes rápidos: después de cuarenta y ocho horas de suspensión, repetición de las inyecciones de curaro á la dosis de 3 centigramos, y desde esta repetición del tratamiento, cesación definitiva de los fenómenos.

La enferma se restablece poco á poco, y después de dos meses estaba aún muy abatida, y no podía moverse sino con grandes dificultades. Los puntos de inyección se hacen el sitio de una inflamación á la cual sucede la infiltración.

Inyección de 40 á 80 centigramos de cloroformo practicada en el párpado superior, y cuya picadura se dirigía hacia el agujero suborbitario. Esta operación fué seguida de un vivo dolor, después resulta una insensibilidad de toda la región. Después de la inmovilidad viene la tumefacción, la que fué reemplazada por una induración que persistió durante algunos días.

Una sola inyección fué suficiente, apesar de la oposición de la enferma, para procurar un alivio de una duración de muchos meses.

Árbol llamado copernicia cerifera.

Dice *La Naturaleza*: «Mr. Morgan, cónsul inglés, ha dirigido un notable dictamen al Gabinete de su nación, acerca de la situación del comercio del Brasil, en el que se encuentra la descripción de un árbol que se le podría llamar sin exageración el *primero de los vegetales*, bajo el punto de vista de su utilidad, cuyo cultivo sería un manantial de riqueza para el país en que tuviera condiciones de vida. Este árbol es el carnouba (*Copernicia cerifera*), especie de palmera que crece y se desarrolla espontáneamente en Ceará, en Rio Grande del Norte y en Bahía, resistiendo á la más tenaz sequía sin marchitarse en lo más mínimo.

El tronco de fibra compacta suministra madera de construcción de primera calidad, siendo excelente para la construcción de cajas sonoras y tubos de conducción de agua. Cuando este árbol está en su lozanía, produce excelentes frutos, de cuya pulpa se puede extraer una especie de vino, vinagre, una materia sacarina y goma, y el hueso, reducido á polvo y tostado, puede sustituir al café. El carnouba, cuando tierno, da una especie de líquido parecido al del cocotero y una materia farinácea, susceptible de panificación. De la paja fabricanse esteras, sombreros, cestas, etc., y es susceptible de tantas aplicaciones, que el Brasil exporta por valor de 11,300,000 reales al año.

Por fin, las hojas del carnouba segrean una cera, utilizable en la fabricación de velas, de cuyas excelentes cualidades se

puede juzgar sabiendo que la exportación de ella asciende anualmente, por término medio, á 10,250,000 reales.

El olor de santidad.

El Dr. Hammond, de Nueva-York, dice *El Siglo Médico*, está plenamente convencido de que muchos de los santos de los primeros tiempos del Cristianismo eran muy odoríferos, lo cual atribuye á una afcción del sistema nervioso. Cuando el beato Ventura de Bergamo oñeaba en el altar, el pueblo se esforzaba en acercarse lo más que podía para gozar del perfume que exhalaba. San Francisco de Paula, después de un ayuno de 38 días, durante los cuales se había sujetado á prácticas muy rigurosas, exhalaba un delicioso olor. El Dr. Hammond refiere también tres casos de esta naturaleza.

Poco caucho.

Modificando las propiedades del caucho por medio del azufre, esto es, sulfuriándolo ó volcanizándolo por medio del sulfuro de carbono, se le pone en condiciones para poder fabricar con él una multitud de objetos útiles á los usos de la vida. Pero un médico, el Sr. Delpach, ha venido observando en los obreros dedicados á la preparación del caucho con dicho líquido enfermedades cuya única causa es el gas de sulfuro de carbono, en vista de lo cual, no sólo en favor de los obreros, sino del público en general, ha demostrado que deben eliminarse los objetos de caucho vulcanizado, ó por lo ménos usarlos con grandes precauciones.

Nuevo timon para los buques.

Un húngaro establecido hace algunos años en Inglaterra la inventado un timon, por medio del cual la mayor nave puede dar una vuelta entera sobre sí misma en 60 ó 70 minutos. Los experimentos practicados dieron resultados tan satisfactorios que por el almirantazgo inglés se han dado órdenes de que se provea de dicho timon un buque de guerra que actualmente se construye, habiendo entrado en tratos con el inventor, á fin de que le eeda el privilegio.

Expedición científica asiático-americana.

Escriben del Japon al *Observatore Triestino* que en el Asia Oriental se formará, bajo los auspicios de la autoridad de Berlín, una expedición con el objeto de hacer estudios científicos y una visita de circunspección á los antiguos establecimientos erigidos en América por las expediciones asiáticas. Esta expedición será puesta bajo la dirección de un joven americano de estirpe germánica, el Sr. Van der Horck, el cual fué ya enviado en 1874-75 de la autoridad de Berlín á la costa por la Lapponia, con el fin de atravesar el interior de este país. El ha escrito á un amigo suyo, que ha recibido la misión del gobierno y de la Sociedad Geográfica de Berlín, de organizar una expedición que atravesará toda la costa oriental del Asia, principalmente las islas hasta las aguas polares; de pasar después el estrecho de Behring, y de visitar luego la costa occidental de América hasta el Oregon. Ademas de los objetos científicos y las pesquisas geológicas, zoológicas y botánicas, se harán también estudios respectivos á la inmigración de la raza que del Asia pasó al continente americano. Los trabajos de ésta durarán tres ó cuatro años.

Exposición antropológica en Mosca.

Al *Nuevo Tiempo* de Pietroburgo escriben de Samarcanda: «En esta ciudad se están haciendo grandes preparativos para la Exposición antropológica que debe tener lugar en Mosca en 1879, y á la cual se expedirán colecciones completísimas.
La administración local se ocupa activamente y quiere que la sesión Závachnaya sea la más interesante y erudita que posible sea, para facilitar el estudio, no solamente de la antropología, sino también de la etnografía de Samarcanda. La sesión Závachnaya comprenderá un buen número de objetos que tienen un gran valor histórico y que datan de una época anterior á la del reino de Britania.
Ultimamente se hicieron excavaciones en la antigua Samarcanda, que en los siglos pasados se llamaba *Afrosiá*, y los descubrimientos hechos se pueden llamar desear mucho más que se multiplican las pesquisas y que se exploren todos los rincones de los contornos para encontrar los monumentos raros y antiguos. Las tradiciones locales refieren que cuando existía la antigua Afrosiá, el área ocupada hoy por Samarcanda y de Bekara estaba recubierta de una gran extensión de agua.»

Vida práctica.

PRESELECCION.—No hay nada más peligroso para el que no tiene talento que seguir las máximas de los grandes hombres.—*Felís.*

RECETA.—*Enemas en la tibia ligada.*—El Sr. Marchison considera como muy eficaces las que contienen ácido fénico, creosota, trementina y asafétida.

He aquí algunas de las fórmulas que propone:
1.º Glicerina. 50 gramos.
Acido fénico. 150 —
Cocimiento de cebada. 500 —
2.º Creosota. 5 gotas.
Glicerina. 15 gramos.
Cocimiento de cebada. 500 —
3.º Esencia de trementina. 8 gramos.
Aceite de olivas. 50 —
Cocimiento de cebada. 500 —
4.º Asafétida. 8 —
Aceite de ruda. 10 gotas.
Cocimiento de cebada. 500 gramos.

Pasatiempo.

CHARADA.

¿Qué prima dos primas dos se armó en casa de mi suegro porque no tercera prima á su sobrina Enriquesta, que es su prima tres, y en tal reside, ciudad agregada...—*Q. A.*

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTERIOR.

PO-CO.

ESPECTACULOS DE HOY.
TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Terno impar.—I Paraisol.
ESPANOL.—A las ocho y media.—La vida es sueño.
ZARZUELA.—A las ocho y media.—El anillo de hierro.
APOLO.—A las ocho y media.—La epifanía pública.—Las hijas de Salano.
COMEDIA.—A las ocho y media.—Suma y sigue.—El noveno mandamiento.—Baila.
VARIADAS.—A las ocho y media.—Fuera de San Gines.—Reclamaciones y bombas.—Gentile—Quien bien tiene...
ESLAVA.—A las ocho.—Gajes del oficio.—Casi siempre.—Las arañas del año.—Baila.
MARTIN.—A las ocho y media.—El jorobado.—La moza jueca.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL. Titoreros, 2.

LA VIBORA EN EL PECHO.

201

ticia, debemos consignar aquí que predominó la imágen de su madre sobre la de su amante. «¿Cómo mi madre está en Melun y mi padre en París, cuando jamás el uno del otro se separaron?»
Esta cuestión estaba tenazmente fija en su pensamiento; y aunque se repetía la pregunta, no lograba encontrar una respuesta tranquilizadora.
Tenía plena y completa confianza en su padre; pero la explicación que daba respecto de la misteriosa ausencia de Margarita, estaba muy distante de satisfacerla.
«Ya no puedo dudar de mi padre,—se decía,—pero una voz interior sin cesar me está diciendo que me engañan: será por no afigurarme la intención será buena, pero algo, y muy importante, me ocultan.»
En estos pensamientos tan molestos pasó toda la noche, dando aquéllas por resultado inmediato la firme resolución de aclarar el sospechoso enigma, y aclararle inmediatamente.

Tanto por el hábito madrugador que había contraído durante siete años de colegio, como por la penitente herida que incesantemente le hacía la aguda espina que en el corazón clavada sentía, se levantó del lecho con la aurora, se alisó la magnífica cabellera, se puso el traje que era en el colegio llamado *de fiesta*, y se dirigió á la habitación de su padre.
El mundo, en verdad, un continuado sacramento; el regocijo es, por lo común, una amarga ironía; y muchas veces ni aun á los que deben ser pesares puede prestarse entera fe.

Veamos ahora á Emma saludar á su padre con sonriente rostro y llena el parecer de alegría, tanto por no decirle, como por no manifestar que de su corazón herido brotaba sangre, y á Delarivière que aún entráñablemente á su hija, y, sin embargo, al escuchar su voz se aterra, le da miedo, cuando pocos días antes hubiéndole dado parte del resto de vida que le quedaba por abrazarla, y ahora... ¡quisiera no verla!

El terrible momento, empero, forzosemente había de llegar, y los males ciertos, por mucho que deseamos y queramos alejarlos, se acercan, y se presentan y nos sobrecogen, sin poder más que momentáneamente eludirlos.

LA VIBORA EN EL PECHO.

204

en París. Vuestra falta y la mía deben ser para ella un doble y doloroso tormento. Después de dos años de ausencia, solamente con verme recuperará la salud. ¿Cuánta será su impaciencia, cada hora que trascurre sin ver que nos presentamos á su vista! ¿Iremos hoy, es verdad, padre mío?
—Querida Emma, hoy... es casi imposible.
—Nada hay imposible, habiendo firme voluntad: ¿verdad que iremos hoy?
Terrible ataque sufría el infelice Delarivière; su hija, temiendo que sus palabras involuntariamente envolviesen cierta dureza, incesantemente abrazaba y besaba á su padre; y el padre con frenesí la amaba, y la hija una cosa justísima pedía, y la negativa hacía muy poco favor á un hombre tan bueno, leal y honrado como el banquero, tan desesperado entonces, era.

Pero ¿cómo había de decidirse á revelar la terrible verdad? ¿En qué razon plausible podía apoyar su negativa? ¿Qué explicación verosímil podía dar á su conducta, tan extraña para quien no estaba en el fatal secreto?

La joven insistió nuevamente, diciendo:
—Fabricio se prestará seguramente á acompañarme.

—¡Ir sola con Fabricio! No me parece conveniente.
—¿Por qué no? ¿No es hijo de vuestra hermana? ¿No es primo mío, casi un hermano? Me dejará al lado de mi madre y regresará á seguida para daros noticias y ayudarnos en nuestros negocios. Decidme que consentís, y me colmareis de alegría.

—¡Yo... no puedo... no puedo!
Y así diciendo, abriéndose paso apesar y despecto del afligido padre los sollozos que largo tiempo había estado sofocando en lo más hondo del pecho, las dolorosas lágrimas, hijas del profundo pesar y de la amarga desolación, inundaron el venerable rostro.

Emma, pálida de espanto, temblorosa é inmóvil á la vez, dijo con ahogada voz:
—¡Llorais!... ¿Qué origen tienen vuestras amargas lágrimas?... Quiero saber la verdad... Alguna cosa grave me ocultáis... Si persistís en vuestro terrible silencio, tendré derecho para suponerlo todo. Alguna

LA VIBORA EN EL PECHO.

199

de mi tio. Por fortuna ignorar á cuánto asciende el capital... ¿Cómo podría deshacerme de Rittner... cómo podría servirme de él y de Renato? De qué modo les obligaría yo á que trabajasen exclusivamente para mí, trocando el papel de explotado por el de explotador?... En fin, la noche es muy buena consejera. Pensar y resolveré maduramente... El que más liste se cree, mejor, á veces, se deja engañar. Mucho disimulo, mucha falsedad y... veremos, veremos.

de mi tio. Por fortuna ignorar á cuánto asciende el capital... ¿Cómo podría deshacerme de Rittner... cómo podría servirme de él y de Renato? De qué modo les obligaría yo á que trabajasen exclusivamente para mí, trocando el papel de explotado por el de explotador?... En fin, la noche es muy buena consejera. Pensar y resolveré maduramente... El que más liste se cree, mejor, á veces, se deja engañar. Mucho disimulo, mucha falsedad y... veremos, veremos.

CACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO DOMINGO, INFORMATIVO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SEETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número. — Mane de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior, así como las que la del más elevado interés público.

En la segunda plana ofrecemos todas las noticias como cualquier periódico noticiero, y éstas que ni gran otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación. La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los días nos ocupamos de ciencias, las más de historia, las más de geografía, las más de agricultura, las más de industria y comercio, las más de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

SUSCRIPCIÓN DIRECTA

Table with subscription rates for Madrid, provinces, and foreign countries.

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Toda suscripción de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y justo con nuestro periódico, un ejemplar de los libros más interesantes de la biblioteca de la Universidad de Madrid.

Advertisement for CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS by COMPANIA COLONIAL.

Advertisement for FARMACIA DE DON BENITO TAMAYO.

Advertisement for AGUA CIRCASIANA.

MUESTRAS PERMANENTES.

BIEZ, SASTRE, Puerta del Sol, núm. 13, entresuelo, ha recibido un inmenso surtido de géneros ingleses y franceses propios para la presente estación, y tiene el honor de ofrecerlos al público, en la inteligencia de que sus precios económicos y buenas clases le han de agradar.

DROGUERIA de Ulzurrua, Angule y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 8, estudio.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jaco metro, 36 y 38.

TRASPOTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERIA de Belmar, Alcalá, 5.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta sección del periódico la muestra de un establecimiento, solo abonará 30 reales al mes.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESION instantánea, facturas, circulares, mandatos y esquelas de funeral en el acto. — Iniciales y alegorías en papel y sobre, tarjetas y tarjetas al minuto en negro ó en colores. — Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de vida y de teatro. — Trabajos de litografía. — Estados, acciones de minas, pagarés, planes y mapas, libros rayados para el comercio. — Cuadernos de todas clases. — Tinta y copadores de cartas. — Encuadernaciones de todas clases. — Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación. — Papel de seda para flores. Concepción Jerónima, núm. 27.

LUIS PESCADOR SASTRE DE CÁMARA DE S. M. EL REY. Pelágor, 3, principal. — Madrid. Gran colección de géneros de alta novedad para la pre-élite, asiación, de las mejores fabricas de Francia é Inglaterra.

GARCÍA DE LA ROSA. Príncipe, 13, frente a la Comedia. PLATERIA, ORFEBRES Y BOUTERES.

OBRAS D. FRANCISCO CAÑAMAQUE. El Derecho moderno. 4 rs. Recuerdos de Filipinas. 10 rs. Miscelánea histórica, política y literaria. 10 rs. Las mejores de la Revolución (traducción de Michelet). 10 rs. El prisionero de Estolilla. 8 rs. Se hallan de venta en la librería de Anón y Rodríguez, Olivo, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

TRASPOTES PARA SORIA Y TERUEL. — L. Ramirez, Alcalá, 12.

SORPRESA.

4 reales.—Riquísimos polvos de arroz preparados al bisturí. Una alhaja en cada paquete, algunas de gran valor.—Los Tirolenses, Atocha, 19 y 21, frente a la Concepción Jerónima.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA. Mayor, 26 y 28. En dicha peluquería se afeita, corta y tira el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. También se peinan señoras y se dan lecciones.

GRAN ALMACEN de lamonos de Lugo, Montañez y Aviles a 4 1/2, 5 y 6 rs. libra, enteros, respectivamente. Tocino a 28 cuartos, Manteca a 30. Lomos enteros a 2 1/2 rs. libra. Vaca y cebón a 24 cuartos libra, y sin hueso a 32 y 34. Géneros de primera calidad; precios económicos. Espíritu Santo, 13.

CERVECERIA ESCOCESA

PRÍNCIPE 6

Ha empezado a ejercer su cargo en este establecimiento un jefe de cocina que ha servido largo tiempo en la casa Peters de París. Podemos, por lo tanto, ofrecer al público manjares tan exquisitos, por lo menos, como los que se sirven en los mejores restaurantes de esta corte. Uniendo la bondad a la economía, se sirven almuerzos por cubiertos a 14 reales, compuestos de tres platos, postres y café. También se servirán almuerzos por listas. Igualmente las cenas, entre cuyos platos figurará siempre un excelente consomé.

PRÍNCIPE 6

INTERESANTE A LAS SEÑORAS

MAQUINA PLISÉ

UNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA

Se pliega y plancha en el acto, en los tamaños que se pidan, toda clase de telas, a medio real vara. CARRETAS, 39, SEGUNDO.

PRIMITIVA Y MÁS ANTIGUA CASA DE LAS DE SU GÉNERO EN ESPAÑA

Advertisement for FABRICA Y ALMACEN DE OBJETOS DE METAL BLANCO Y PLATA RUOLZ, featuring an image of a cabinet with '27 RUIZ SCHUMAQUE 29' on top.

FABRICA Y ALMACEN DE

OBJETOS DE METAL BLANCO Y PLATA RUOLZ

DE RUIZ SCHUMAQUE, CALLE MAYOR, NÚM. 27, MADRID. Este gran establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, garantiza los objetos de su fabricación como superiores en su clase, teniendo un apoyo de esta seguridad la satisfacción de poder decir que, apesar de tener esparcidos por toda España y las Antillas los productos de su fabrica, no ha recibido nunca la menor queja de ninguna de las personas que la han honrado con sus pedidos. En dicho establecimiento se halla siempre un completo y variado surtido de objetos para iglesia, de candeleros, cruces, ceteras, sillas, cálices (con la copa y patena de plata), copones, incensarios, lámparas, ciriales y cuanto conprende el culto divino, en todas clases y precios. Para casas particulares hay igualmente superiores cubiertos de metal blanco, cuchillos, cucharitas, cucharas, bandejas y todo lo correspondiente al servicio de mesa, fondas y cafés. Además hay objetos de lujo, como candelabros, escribanías, relojes, etc., etc. Todos los mismos objetos se trabajan en plata de ley. Se fabrica a precios convencionales toda clase de encargos en pequeña y grande escala; y para mayor facilidad de las personas que hallándose fuera no sepan cómo ponerse de acuerdo con la Casa para este objeto, bastará que se dirijan por escrito, que inmediatamente, y con la eficacia que de antiguo se tiene acreditada, serán atendidas sus peticiones, y lo mismo para obtener precios ó diseños de lo que necesitan, remitiendo un sello de franqueo. SE COMPRE ORO Y PLATA EN PEQUEÑAS Y GRANDES PARTIDAS. Tienen de plateros para limpiar oro, plata, metal blanco y otros, pedrería, mármol y cristales, á 6 rs. pasilla.

LA VÍBORA EN EL PECHO. 203

por sí misma, se decidió á preguntar con visible timidez: —Y despues de almorzar... ¿adónde iremos? Delariviere se estremeció, disimulando en vano, de los pies á la cabeza, y respondió: —Hija mía, hay que hacer muchas cosas, y todas exigen bastante premura. Tengo que arreglar una periccion de importantes negocios, y... ahora que recuerdo, tenemos que ir á casa de una modista para que dejes el traje de colegio; necesitas un completo equipo. Esto, sin duda, te agrada. —Sí, pero... no tengo prisas. —Pues yo sí; aunque estés de todos modos bella, mi vanidad de padre exige que vistas de muy distinta manera. Comprendió Emma que no lograría llevar á su padre al terrano que deseaba, y arrojándose de la necesaria resolución, dijo balbuciente: —Me habiais prometido ayer, que iriamos hoy á Melun. Sudor glacial inundó el cuerpo del infortunado Delariviere, y maquinalmente preguntó: —¿Dijé que iriamos hoy? —Sí, positivamente, ó mi primo, que es lo mismo; porque delante de vos lo dije, y apoyasteis su afirmación. —No tuve, sin duda, presentes los apremiantes negocios de que há poco te hablé. Emma fijó su limpida mirada en su padre, el bello rostro claramente presentando la expresion del más inexplicable asombro; y aunque pensó preguntar si existía algun negocio más importante que el ir á ver á una enferma que era su esposa, y el que á ésta fuese á asistir su hija, le pareció un tanto atrevida é irrespetuosa la pregunta, y se limitó á decir: —Pues bien, padre mío, si os es absolutamente imposible el dejar hoy á Paris, Fabricio puede acompañarme. Delariviere guardó silencio, y Emma continuó, abrazando á su padre: —Debeis considerar que mi madre no está bien en manos extrañas, teniendo una hija á quien nada tiene

LA VÍBORA EN EL PECHO. 202

—Soy yo... ¿Puedo entrar? —Así preguntó Emma con su argentina voz, y el banquero respondió: —Sí, querida mía. —Y despues de pronunciar las precedentes palabras con cariñosa y jovial entonacion, se dijo afigido: —¿Dios mío!... ¿Qué le diré cuando se empeñe en ir á Melun? —Padre querido,—dijo Emma abrazando á Delariviere,—¿habéis dormido bien? —Así, así, querida Emma; ¿y tú? —Muy mal. —¿Por qué? —Porque el ruido incésante que hubo en la fonda y en la calle, produjo en mí el mismo efecto que si encerrado me hubiesen en una inmensa colmena, y hubiera estado oyendo toda la noche el continuo zumbido de las abejas. —Estaremos aquí muy poco tiempo. Hoy mismo irá Fabricio á comprar una hermosa casa, ya lo sabes. ¿Necesitas alguna cosa, hija mía? —Nada. —Ya sabes que todos, empezando por mí, estamos á tus órdenes. —Nada quiero, porque nada necesito. —En el colegio creo que tomábais un ligero desayuno poco despues de abandonar el lecho... —Es verdad; pero hoy de nada tengo gana; esperaré hasta la hora del almuerzo. Fabricio dijo, si no me engañó, que vendría á almorzar aquí. —Sí, y si mismo tiempo nos dirá si tenemos casa. Durante algunos minutos padre é hija permanecieron mudos; el primero buscaba, y no encontraba, una conversacion que fuese diametralmente opuesta á la que tanto terror le infundía; la segunda procedía en sentido inverso; tenía encontrada la conversacion, pero por respeto á su padre y por el temor de ultrajarle, buscaba, y tampoco hallaba, una manera delicada de hacerle llegar naturalmente; por esto hizo la pregunta relativa á su primo. Como se prolongase demasiado el silencio y se entreciese Emma de que la cuestion no podía aparecer

CAPITULO IX.

Escena desgarradora. Mauricio Delariviere, luego que su sobrino y consejero íntimo se retiró, cediendo á las reiteradas instancias de su hija más que por su voluntad propia, se acostó. Pasó, empero, la noche en un continuo desasosiego, y durmió poco y siempre agitado. Un inexplicable presentimiento á todas horas le molestaba, y cuando quería darse cuenta de lo que su corazón presentía, la imagen de Margarita y la de Kitzner acudían á su mente, como si viéndolos estuviese. Tan poco pasó Emma tranquila su primer noche en Melun; aunque parte de sus pensamientos eran, por entonces, de color de rosa; la causa principal de su continuo agitación fué el brusco tránsito de la tranquilidad de un colegio al breve inferno que parece la capital de Francia. A las once de la noche y continuó movimiento, muy parecido á una coliga del Dante, no la dejaron descansar, porque Delariviere provisionalmente habitaba en una fonda situada en el punto más céntrico de Paris. Emma, durante su insomnio, que le pareció eterno, vió dos imágenes también que se desarrollaron, como si cuerpo hubiesen tomado, en su agitado cerebro: Margarita y Arturo. Para hacer á aquella hermosa jóven cumplida jus-